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мальними умовами існування живих
істот, які називають геопатогенними зо-
нами (ГПЗ).
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Мета: ознайомити вчителів загаль-
ноосвітніх навчальних закладів із сучас-
ними тенденціями розвитку медичної
геології, особливостями впливу на
організм людини навколишнього середо-
вища для покращення реалізації здоро-
в'язберігальних технологій у навчально-
виховному процесі.

Завданням загальноосвітніх шкіл є не
тільки надання учням знань, потрібних
для вирішення проблем, що висуватиме
життя, а й забезпечення комфортних умов
для навчання та розвитку, упроваджен-
ня в навчально-виховний процес здоро-
в'язберігальних технологій.

Трудова діяльність більшості людей
на Прикарпатті буде пов'язана з розвит-
ком туризму як перспективного напря-

му розвитку народного господарства
нашого краю. Не виключено, що окремі
випускники шкіл без подальшої квалі-
фікації у навчальних закладах увійдуть
у виробничу сферу. Раціональна екс-
плуатація рекреаційних ресурсів Кар-
патської нафтогазоносної провінції виз-
начатиметься новітніми досягненнями
науки, про які вчителів та учнів треба
інформувати.

В останні десятиліття планомірно
ведеться моніторинг Карпатського регі-
ону [1, 2]. Увагу вчених привернула про-
блема впливу на процеси життя геологі-
чної будови планети. Спостереження і
досліди дозволили виявити ряд законо-
мірностей, які дадуть можливість опра-
цювати унікальні послуги туристам і
мешканцям гір. Зростання потоків подо-
рожуючих сприятиме збільшенню до-
ходів держави і підняттю матеріального
рівня населення. У творчу працю бажа-
но залучати підростаюче покоління, яке
водночас треба зацікавити існуючою
перспективою.

Одним з актуальних набутків нау-
ковців є методика виявлення і спостере-
ження ділянок планети з аномальними
умовами існування живих істот, які на-
зивають геопатогенними зонами (далі –
ГПЗ). Наводимо коротку інформацію
щодо ГПЗ та перспектив застосування
наукових досягнень для розвитку туриз-
му в Карпатах.

З давніх часів люди знають про існу-
вання на Землі місцевостей, де часто
відбуваються надзвичайні події. Відомим
прикладом є Бермудський трикутник, де
прослідковувались дивовижні явища.
Спостереження найчастіше пояснювали
збігом обставин або містикою. Менш
значними для пересічних людей є не-
значні за площею ділянки поверхні пла-
нети, де часто трапляються малозро-
зумілі явища: ліси, у яких блукають
відвідувачі; ділянки автодоріг, на яких
часто відбувається зіткнення авто-
мобілів; будинки, де мешканці набува-
ють хвороб або сваряться між собою;
водоймища, де часто трапляються не-
щасні випадки тощо. Спостереження
привертали увагу науковців. Домінує
переконання, що в основі всіх подій, по-
в'язаних з живими істотами, знаходяться

геологічні процеси в надрах Землі [8].
Уява про тісний контакт між геоло-

гічною будовою планети і процесами
життя на її поверхні дозволяють зрозу-
міти багато закономірностей, які іншими
гіпотезами не пояснюються. Наприклад,
чому науковий потенціал різних груп
населення дуже відрізняється або при
однакових умовах розвитку в різних
ділянках планети ботанічний склад рос-
лин своєрідний та інше. Динаміка змін
геологічних структур відбувається по-
вільніше порівняно з можливістю живих
істот адаптуватись до перетворень, тому
вивчення мікробіологів, ботаніків, ме-
диків дозволили робити висновки щодо
розвитку біосфери, не розуміючи при-
чин явищ, що спостерігаються. Ана-
логічні закономірності розвитку науки
не нові. Із стародавніх часів люди корис-
тувались діяльністю мікроорганізмів –
бродіння, гниття, скисання, і тільки по-
рівняно недавно дізнались про існуван-
ня істот, які спричиняють ці процеси.

Учені розкрили зв'язок між хімічним
складом неоднорідної планети, її будо-
вою та процесами життя [6]. Матеріал
для побудови організми черпають із
ґрунтів через харчові ланцюги, а гео-
фізичні поля, створені Землею та косміч-
ними об'єктами, впливають на біохімічні
перетворення. Істотну дію на життєді-
яльність організмів проявляють граві-
таційне, геомагнітне та електромагнітне
поля. Гравітаційне поле (тяжіння) обу-
мовлене взаємним притягуванням тіл.
Падіння предметів відбувається з при-
скоренням 9,78 м/с2 і спрямоване до цен-
тру планети. У різних ділянках Землі сила
тяжіння за напрямом дії і величиною
мінлива, але відхилення від пересічного
значення дуже мале. Земний магнетизм
обумовлений дією постійних джерел,
розміщених у надрах Землі, та зовнішніх
мінливих джерел, що знаходяться в маг-
нітосфері та іоносфері. Кожна ділянка
планети характеризується своїми зако-
номірностями існування і змін геомагне-
тизму. Електромагнітні випромінювання
генеруються на планеті, а також посту-
пають із космічного простору. Для про-
цесів життя особливе значення мають
промені Сонця – видиме світло, теплові
та ультрафіолетові промені. Розвиток
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радіо, телефонів і телебачення призвів
до генерування людьми електромагніт-
них коливань із довжиною хвиль, більших
за інфрачервоні.

Установлено, що ГПЗ проявляють,
головним чином, негативну дію на здо-
ров'я людей, але в окремих випадках вони
приносять і лікувальний ефект. Площа
зон коливається в широких межах від
кількох квадратних метрів до багатьох
кілометрів квадратних [7]. Наукові дос-
лідження останніх десятиліть дозволяють
стверджувати, що формування цих зон
пов'язане з геологічними структурами в
надрах планети, що спричиняють ано-
мальні особливості геофізичних полів
[12]. Разом з тим наші предки давно зна-
ли про існування територій з аномаль-
ними властивостями щодо проживання
людей [9]. Для будівництва цінних спо-
руд вони вміли виявляти такі зони, не
розуміючи їхнього походження. Були
фахівці  – "знавці", які виявляли пато-
генні території [4]. При цьому користу-
вались методами біолокації за допомо-
гою рамки або лози. Досвід пошукової
діяльності розвивав чутливість знавців

до аномальної дії середовища на люди-
ну. Ці ж фахівці виявляли руди, підземні
води і навіть втікачів.

Розвиток науки і техніки в наш час
дозволяє виявляти ГПЗ за допомогою
приладів. Вимірюють потужність елек-
тромагнітних полів, у походженні яких
істотну роль відіграють джерела, роз-
ташовані в літосфері [10]. В окремих
місцевостях штучні, техногенні поля,
створені людиною, накладаються на при-
родні, унаслідок чого сумарна напру-
женість полів більша за природний фон.
Існуючі прилади індикаторного типу
виявляють аномалії напруженості й
інтенсивності випромінювання на по-
верхні планети, у гірничих виробках,
житлових будинках, виробничих при-
міщеннях. Складним завданням дослід-
ників є інтерпретація результатів, отри-
мання відповіді, з чим саме пов'язані ви-
явлені аномалії. Характеристика зон
ґрунтується на аналізі даних структур-
ної геології, геодинамічного й морфоло-
гічного картування.

На території Карпатської нафтогазо-
носної провінції поширені ГПЗ. Їхні про-

яви пов'язані з елементами геологічних
структур, що перебувають у динаміч-
ному стані. Науковці пояснюють ГПЗ як
геологічні розломи, перетини підземних
водних потоків та енергетичні мережі
Землі. Сутність ГПЗ полягає в дії елект-
ромагнітних хвиль імпульсного характе-
ру, які формуються в результаті роз-
вантаження порід у межах зон контакту
геоблоків земної кори [2]. Найсприят-
ливішими для формування ГПЗ є тек-
тонічні тріщини, системи різноорієнто-
ваних розломів [11]. У геологічній струк-
турі Карпат головною рисою є зональне
розміщення основних тектонічних еле-
ментів. З півночі на південь виділяються
Карпатський передовий (крайовий) про-
гин, Карпатська складчаста область
(гірські споруди Карпат) і Закарпатсь-
кий внутрішній прогин [5].

Орієнтуючись на геологічну будо-
ву регіону, максимальна частота розта-
шування ГПЗ зосереджена в Карпатській
складчастій області та приурочена до
геологічних розломів (рис.1). Менше цих
зон на території Закарпатського проги-
ну та ще менше на території, де виділяєть-

Рис 1.  Частота розташування гепатогенних зон на території Карпатської нафтогазоносної провінції
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ся Карпатський передовий прогин. Ці
припущення підкріплюються медико-
географічними спостереженнями. Геогра-
фічне середовище і здоров'я населення
завжди тісно пов'язані [3]. Тривале пе-
ребування людини в ГПЗ призводить до
серйозних зрушень в її організмі. Термін
перебування в такій зоні, що не позна-
чається на біохімічних процесах, не виз-
начений і пояснюється індивідуальними
особливостями кожної людини, а також
різновидністю впливу геологічного се-
редовища на живі істоти.

Спостереження засвідчують, що в
багатьох випадках короткочасне перебу-
вання людини в такій зоні змінює артері-
альний тиск крові, частоту і форму пуль-
сової хвилі, рухові реакції тощо. Якщо
робоче місце людини або місце відпочин-
ку розташовані в межах ГПЗ, у неї пору-
шуються самопочуття і здоров'я. Насе-
лення, яке проживає на території, де по-
ширені ГПЗ, періодично знаходиться в
межах цих зон, і патогенна дія проявляєть-
ся. Тривалість перебування мешканців
без порушень здоров'я визначається ча-
стотою розташування зон, їхніми розмі-
рами, інтенсивністю та характером дії.
Тварини і рослини відчувають ГПЗ. Со-
баки уникають перебування в таких зо-
нах, а кішки люблять там знаходитись. Рос-
линний світ дає видимі прояви аномалій.
Так, бегонія, кактуси, азалія добре роз-
виваються поза ГПЗ, а аспарагус, аралія,
герань – у межах цих зон. Груша, яблуня,
липа, бук, бузок негативно реагують на
ГПЗ, а слива, вишня, дуб, ясен, ялина,
модрина, омела, навпаки, добре розвива-
ються в межах цих аномалій. У хвойних
дерев на територіях ГПЗ роздвоюються
стволи (дихотомія). ГПЗ зустрічаються
скрізь: незалежно від ландшафтів – у лісо-
станах, на схилах гір і полонинах, у доли-
нах річок, містах і селах.

 На території Карпатської складчас-
тої області зареєстровано підвищену зах-
ворюваність мешканців ендемічним зо-
бом порівняно з жителями віддалених
околиць. Однією з причин виникнення
хвороби є понижений вміст мікроелемен-
та йоду в харчовому раціоні. Спостере-
ження переконують, що існують також
інші фактори середовища, які знижують
резистентність людей до захворювання.
Найвищий відсоток населення, вражений
ендемічним зобом, зареєстрований у на-
селених пунктах, розташованих по лінії
Вишково – Ворохта – Верховина вздовж
межі складчастої області Карпат із Закар-

патським прогином, де часто зустріча-
ються ГПЗ.

Планомірного вивчення ГПЗ на те-
риторії Карпатського регіону не прово-
дилось. Відсутні також централізовано
зібрані дані поодиноких досліджень те-
риторії, що проводились при будів-
ництві культових і лікувальних споруд
та рекреаційних комплексів. Мало надії
на появу в найближчий час державних
коштів для вирішення назрілої пробле-
ми. Окремі науковці також не спроможні
самостійно провести такий обсяг робіт.
Разом з тим спільними зусиллями вчи-
телів та учнів шкіл, розташованих на те-
риторії нашої області, можна шляхом
збору інформації серед населення про-
вести первинне виявлення зон, у яких
проявляється аномальна дія середови-
ща на населення. Такі опитування доз-
волять проводити подальші спостере-
ження, залучати до наукових пошуків
учителів, учнів, працівників медицини,
виявляти ініціативних людей, розвивати
в підростаючого покоління творче мис-
лення, винахідливість.

Цікавість представляють не тільки
місцевості, де спостерігаються негатив-
на дія довкілля на людей, але також відхи-
лення проявів різноманітного характе-
ру. Нам відомі дубові насадження, які
мають заспокійливу дію на відвідувачів;
молодий смерековий ліс, де лікують
дітей, уражених рахітом; терапевтична дія
мікрокрапель водоспаду для оздоров-
лення легеневих хворих; відомі лісові
луки, що в певні періоди вегетації їхнє
повітря проявляє збуджуючу дію на
прохожих тощо. У Карпатах є багато
джерел з мінеральною водою, такою, що
має високі смакові якості, лікувальні вла-
стивості, інтенсивну дію на самопочуван-
ня людини тощо. Є відслонення гірських
пород, в околиці яких знімається втома
подорожуючих, існує багато інших при-
родних утворень, що приваблюють лю-
дей і проявляють дію на їхнє здоров'я.
Просимо надсилати інформацію автору
цієї публікації.

Отже, карпатський туристичний регі-
он перспективний для відпочинку і ліку-
вання людей. Хоча науковці звернули
увагу на привабливі для подорожуючих
особливості краю, історичні обставини
складались так, що природні багатства у
відношенню дії середовища на людину
досліджені слабо. Бракує інформації навіть
щодо ресурсів мінеральних вод, лікуваль-
них грязей, природної радіації, геомагніт-

них полів і інших добре відомих медикам
засобів оздоровлення людей. Треба надія-
тись, що найближчим часом розбудова
закладів туризму буде супроводжува-
тись дослідженнями дії геологічного се-
редовища на подорожуючих. Можна очі-
кувати, що освоєння даного регіону ту-
ризмом принесе вагомі фінансові поступ-
лення в бюджет України.
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